

英语（二）自学考试大纲

本大纲是根据《高等教育自学考试英语(二)课程考试大纲》(2002年版)制定的。本大纲适用于全国高等教育自学考试，其考试成绩是申请本科段毕业的依据之一。

本大纲在编写时参考了《大学英语教学大纲》(1996年版)、《大学英语教材系列》(第三套)、《大学英语教材系列》(第四套)、《大学英语教材系列》(第五套)等教材。

本大纲由全国高等教育自学考试委员会组织编写，由高等教育出版社出版，供全国高等教育自学考试用。

一、课程的性质和设置目的

高等教育自学考试是一种个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。为适应新形势，提高自学效率、助学质量和考试效能，满足国家和社会对人才培养的需要，特制定本课程考试大纲。

英语是世界上使用最广泛的语言。它不仅是英国、美国、加拿大、澳大利亚、新西兰等国的通用语言，也是许多非英语国家科学技术、外交、贸易、管理和文化等方面对外交流的通用语言。英语已成为名副其实的国际通用语言，它是我国实行对外开放，开展国际交流的重要工具之一。

本课程名称为“英语（二）”，是高等教育自学考试各专业（英语专业除外）本科阶段的公共基础课。

本课程既是一门语言实践课程，也是拓宽知识、了解世界文化的重要素质课程，它以培养学习者的综合语言应用能力为目标，使他们在学习、工作和社会交往中能够使用英语进行有效的交流，并能学习和借鉴外国先进科学技术、经营方式、管理方法和优秀文化成果，同时向世界展示我国建设发展的成就。

本课程共 14 学分。

二、课程的基本内容

本课程以先进的外语教学理论为指导，建立适应时代要求的科学的课程体系。课程体系包括适合个人自学和社会助学的教材，并利用现代信息技术等手段搭建先进的教学平台，形成有自考特色的公共英语教学体系。

本课程在完成“英语（一）”课程内容基础上，培养学生掌握系统的英语语言知识，包括正确的英语语音知识、系统的英语语法知识和一定的词汇量（4,500），并熟悉英语语言的表达方式。

本课程强调在系统掌握英语语言知识的基础上开展大量综合语言实践活动，培养学习者掌握正确的学习策略，使其能理解多种场合、多种领域的普通语言材料，能够把握重点，进行概括和分析；能使用多种交际策略参与多种一般性话题的交流和讨论，表明自己的观点和态度，表达连贯，基本得体，为以后更高阶段的英语课程学习及在工作中使用英语奠定扎实的基础。

三、课程的基本要求

通过本课程的学习，考生应达到以下基本要求：

1. 听力理解：能在许多社交、日常工作和学习环境中听懂他人语速正常、话语清晰的讲话和发言，抓住重点并掌握细节；能听懂话题熟悉但内容抽象的讲话或发言，抓住主要内容，掌握讲话者的目的、态度等。
2. 口头表达：能在多数社交和工作场合自信并有效地与他人交流；能就一般性话题进行讲述或参与讨论，能陈述理由、表明观点和态度；交谈中能够使用有效的会话策略。
3. 阅读理解：能读懂工作、生活或学习等场合有一定长度的应用文，准确理解其内容；能阅读一般性报纸或杂志文章、小说等，抓住所读材料的主旨、关键信息或重要细节，领会字里行间的意思及作者的观点或意图；能看懂有一定长度的介绍性或说明性材料，能掌握梗概，从中找到所需的特定信息；能在阅读中使用有效的阅读方法。
4. 书面表达：能撰写一般场合或一定工作范围内的应用文或普通工作文件，格式正确，语言表达清楚、通顺；能对所听、所读材料进行总结，有条理地写出说明、摘要或简要报告；能够撰写一般性文章，就具体或一般性抽象话题进行描述、阐释或说明，用词恰当，表达通顺；能正确反映客观情况，表达自己的观点。

四、命题

本大纲是根据《高等教育自学考试英语(二)课程考试大纲》制定的，考试成绩将作为颁发毕业证书的依据。

“英语（二）”命题按照标准化测试要求设计。命题的广度和难度依据本大纲规定的知识范围和能力要求确定。部分命题素材取自《英语（二）自学教程》。统考以阅读和写作为主，听、说不做统考要求。

统考试题包括客观性试题和主观性试题，分别占卷面总分的 55% 和 45%。试卷由七部分组成，包括：阅读判断、阅读选择、概括段落大意和补全句子、填句补文、填词补文、完形补文以及短文写作。现对试卷内容及结构分别说明如下：

第一部分 阅读判断

该部分要求考生能够理解文中明确表达的概念或细节，推断隐含表达的内容，理解全

文主旨和作者所持观点态度；能够根据上下文推测生词意义，理解句间关系和语篇结构。该部分短文选自英语国家大众读物及旅游手册、操作说明等真实语料，根据语言难度作适当调整，对无法猜测而又影响理解的关键词，用汉语注明词义。所选短文题材覆盖广泛，涉及叙述、说明、议论等不同体裁。

该部分要求考生在读懂 1 篇 350 词左右短文的基础上，对给出的 10 个句子所表达的信息作出判断，有的信息是正确的，有的是错误的，有的文中没有提到。

该部分共 10 小题。每小题 1 分，共计 10 分。

第二部分 阅读选择

该部分要求考生：理解文章主旨和要义；把握文章的基本结构；理解文中说明要点的事实和细节；作出简单推理和判断；根据上下文推断生词的释义；领会作者的意图、观点和态度。

该部分选用 1 篇长度 350 词左右的短文，题材包括人文、科技、经济、环境、卫生等热点话题，文中会适当给出个别生词的中文释义。短文后设有 5 个题目，要求考生从每题后 4 个备选项中选出最佳选项。

该部分共 5 小题。每小题 2 分，共计 10 分。

第三部分 概括段落大意和补全句子

该部分包括 1 篇短文（400 词左右）和 2 项任务：概括段落大意和补全句子。其中概括段落大意部分旨在考查考生宏观把握文章结构、概括段落大意和提取关键信息的能力。该任务设有 5 或 6 个概括句或小标题，这些标题或文字分别是对文章各段落的概括和阐述，其中 1 个为干扰项，要求考生根据文章内容选出最恰当的段落大意或小标题。补全句子部分主要考查考生定位查找关键信息的能力。该任务设有 5 或 6 个不完整的句子和 6 或 7 个备选项，所填内容一般为名词短语、动宾短语、形容词结构、非谓语形式或简短的从句等，要求考生把符合题意的选项填入空格，完成每个句子。

该部分共 10 小题。每小题 1 分，共计 10 分。

第四部分 填句补文

该部分主要考查考生对文章语段特征（如连贯性和一致性等）的识辨能力以及把握文章结构的能力。要求考生从整体上把握文章的逻辑结构和内容上的联系，理解句子之间、段落之间的关系，并具备运用语法知识分析理解长难句的能力。

该部分选用 1 篇总长度约 400 词的短文，所选材料多是观点鲜明、条理清楚的说明文或议论文。要求考生在理解文章整体结构以及段落之间、单句之间关系的基础上，从所给的 6 个备选项中选出对应的 5 项。

英语（二）自学考试大纲

该部分共 5 小题。每小题 2 分，共计 10 分。

第五部分 填词补文

该部分考查考生对文章及语篇中词汇的理解能力。所选短文一般为 250~300 词，题材涉及科普知识、社会热点等。短文中留出 10 个词汇的空格，要求考生从所给 12 个备选单词中选择符合上下文语境的词汇填入相应空白处，使短文意思通顺、表达正确；2 个非正确选项具有强干扰性。考查的词汇主要涉及名词、动词、形容词、副词等。短文首句不设置空格，两个空格之间会有一定间隔，以保证考生对篇章的正确理解。

该部分共 10 小题。每小题 1.5 分，共计 15 分。

第六部分 完形补文

该部分考查考生综合理解和运用语言的能力。要求考生准确掌握词语拼写，熟练掌握派生、屈折变化等构词方法；具备语篇分析能力，能够通过上下文意义和文章结构对具体词语的意义、词性、时体和情态等方面的应用作出有效分析。短文选自英语国家大众报纸杂志，内容涉及传记、社会文化、日常知识、科普常识等常见话题。

该部分要求考生在通读 1 篇约 150 词短文（被删除 10 个单词）的基础上，将与空白处对应的提示词转换成适当的词汇形式填入文中，使短文意义完整、语法正确。

该部分共 10 小题。每小题 1.5 分，共计 15 分。

第七部分 短文写作

该部分考查考生的书面表达能力。要求考生根据所给情境写出不少于 150 词（不计算标点符号）的文章。提供情境的形式有图画、图表、文字等。考生需要就具体或一般性抽象话题进行描述、阐释或说明，用词恰当，表达通顺；能正确反映客观情况，表达自己的观点；能准确使用所学语言知识，根据写作要求清楚、有条理、连贯地表达自己的意思。

该部分 1 个题目，30 分。

五、考试

本课程的考试采用闭卷方式，统考采用笔试。考试时间为 150 分钟。试卷满分为 100 分，60 分及格。本课程考试采用统一设计的答题卡。考生必须将所有试题的答案按要求填涂和书写在答题卡对应的位置。

六、学习方法

现代社会竞争日益激烈，生活节奏不断加快，部分考生能脱产学习或参加社会助学，但很多考生很难有机会脱产到学校学习，甚至也无法参加业余社会助学。因此，自考学习者可采取社会助学，也可以走个人自学的途径，处理工学矛盾。无论是参加社会助学还是个人自学，考生都应该采取相应地学习策略和方法，提高备考效率。

1. 走个人自学途径

已经具备了高中生英语水平且有一定自学能力的考生，可以走个人自学途径。个人自学可采取以下策略：

1) 明确学习目标

考生一定要确定自己的学习目标。学英语是细水长流、循序渐进、一步一个脚印的过程，不能毫无目标，学到哪里算哪里。学习目标包括长期目标和短期目标。例如，你的长期目标是要精读2本教材，复习、识记4,500个词汇，阅读一本语法书，泛读30,000词的阅读材料等，短期目标是3到5个月要完成的学习任务。一旦确定了学习目标，就要满怀热情，克服困难，努力实现预设的目标。

2) 制订学习计划

成人学习者的学习要体现计划性，根据自己的能力、智力、原有基础、工作和家庭实际情况，制订学习计划、安排自学时间，从现有起点扎实稳步往前推进。要有时间管理和学习内容安排计划。在工作之余，每天都要挤出一定的时间自学英语，或听、或说、或读、或写。还可以在上下班的路上或做家务时听录音或英文歌曲，增强语感。

3) 摸索学习方法

恰当的学习方法是提高学习效率的捷径。考生的工作和生活环境、学习条件和学习兴趣各不相同，学习方法也因人而异。考生应根据自身水平和学习习惯，摸索适合自己的方法，增加语言实践，巩固学习成果。例如，考生可以大量阅读英语读物，通过各种手段听广播或看视频材料，还可以通过网络寻找口、笔语交流的对象，使自己学习的内容在运用中不断巩固和内化。学习语言，不要赶进度、求快，而应该真正把一本一本的书读懂、读透，再辅以大量的泛听、泛读和写作的练习，逐步培养良好的语感。

2. 走社会助学途径

只要条件许可，考生都可以走社会助学途径。参加社会助学的考生能够在老师的指导下系统地学习语言知识并获得语言实践的机会，能够及时地通过老师解决学习中的困难和

英语（二）自学考试大纲

问题。因此，他们比个人自学的考生更有优势。然而，参加社会助学的考生往往容易存在依赖心理，缺乏主动学习的精神，学习效果也可能不理想。

参加社会助学的考生要取得理想的学习效果，也要讲究学习方法，并努力克服学习上的依赖性，走向自主学习。有自主学习能力的考生具有独立性和责任心，能够主动设计自己的学习，积极参与课堂互动，采取有效的方法，提高学习效果。

七、社会助学

高等教育自学考试是一种个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。“英语（二）”是一门实践性很强的课程，完全通过自学达到大纲要求是比较困难的。《高等教育自学考试暂行办法》指出：国家鼓励企业、事业单位和其他社会力量，根据高等教育自学考试的专业考试计划和课程自学考试大纲的要求，通过电视、广播、函授、面授等多种形式开展助学活动。社会助学使广大考生有机会接受校园文化熏陶，可以帮助考生系统学习本门课程，解决考生在学习过程中遇到的疑难问题，增强考生参加自学考试的信心和决心，提高学习效率和自学考试质量。但是，社会助学不能只局限于课堂教学，可以同时开展计算机网络助学。考生只要有电脑、网络和学习软件，学习就可以不受时间和地点限制，使自学考试从单一的考试制度转变成一种教育制度，从而推动自学考试的可持续发展。

八、教材

本课程考试为英语水平考试，主要按照设定的标准考查考生的语言能力。必读书目为全国高等教育自学考试公共课《英语（二）自学教程》。考试命题虽不完全基于该教材，但它提供了本课程考试的内容和要求，是学习者和考生掌握英语和通过本考试的重要载体。